
JANUÁR-FEBRUÁR / 2025ROČNÍK LXVIII.

www.rajec.sk

RAJČAN
ČASOPIS MESTSKÉHO ÚRADU RAJEC

RAJECKÉ FAŠIANGY
Primátor

informuje

o aktuálnych 

témach 

nášho mesta

Mestská 

matrika

za rok 2024

Viete ako 

správne kúriť

v krboch 

a kachliach?

Pozvánky 

na kultúrne 

podujatia

Medzinárodné 

i domáce

úspechy

športovcov



RAJČAN 1-2/20252

KOMUNÁLNE ODPADY – AKTUÁLNY STAV A OPATRENIA

 Rok 2024 bol pre nás v oblasti nakladania s odpadmi nároč-
ný, no aj napriek tomu pokračujeme v realizácii krokov, ktoré nám 
pomôžu zlepšiť východiskový stav.
 V minulom roku sme urobili významné kroky. Združenie Sklád-
ka odpadov rajeckého regiónu, ktorého je naše mesto súčasťou, 
vybudovala a kompetentné úrady skolaudovali novú skládku od-
padov, uzatvorili a zrekultivovali sme starú kazetu, ukončili sme 
činnosť na prekládkovej stanici, zabezpečili sme vlastné vozidlá 
na vývoz komunálneho odpadu, zamestnali zamestnancov. Čelí-
me však stále vyššiemu nárastu množstva odpadu v domácnos-
tiach. Okrem toho sme sa museli vyrovnať so zvýšenými náklad-
mi na pohonné hmoty, manipuláciu a prevoz odpadu. Na základe 
týchto faktorov sme pristúpili k miernemu navýšeniu poplatkov, 

ktoré však zohľadňujú len reálne náklady na vývoz a skládkova-
nie KO .
 Aby sme ešte viac zefektívnili systém nakladania s odpadmi 
a zabezpečili spravodlivejší výpočet poplatkov, zavádzame ďalšie 
opatrenia. Prebieha montáž čipov na všetky nádoby, čo nám 
umožní presnejšie monitorovať množstvo odpadu, ktoré produku-
je každá domácnosť. Presná evidencia o odpade bude slúžiť na 
nastavenie optimálnej frekvencie vývozov z bytových aj rodinných 
domov. Pri bytových domoch musíme zohľadniť aj to, že okrem 
odpadu z týchto bytov do kontajnerov vozia odpad obyvatelia 
z podnikateľskej činnosti, zo záhradkárskych osád, priľahlých 
rodinných domov, z okolitých obcí. 
 Čiastočne bytovým domom pomôže budovanie stojísk. To je 
však mimoriadne finančne náročné. Preto ma veľmi teší, že sme 
s vypracovaným a podaným projektom boli úspešní vo výzve 

AKÝ BUDE ROK 2025?

Vždy, keď sa pozeráme do budúc-

nosti, je dôležité, aby sme si uvedo-

mili, že mesto, ktoré chceme budo-

vať, závisí od našich dnešných roz-

hodnutí. Rok 2025 je pre nás rokom 

nových výziev, ale aj príležitostí. 

Jednou z našich najdôležitejších 

úloh je efektívne hospodárenie 

s verejnými financiami, pretože len 

tak môžeme zabezpečiť kvalitné 

služby pre každého občana a rozvoj 

nášho mesta.

 V priebehu posledného obdobia sme 
sa zamerali na optimalizáciu našich vý-
davkov. Prijali sme opatrenia na zníženie 
nákladov v rôznych oblastiach. Snažíme 
sa nájsť rovnováhu medzi nevyhnutným 
šetrením a poskytovaním kvalitných slu-
žieb, ktoré občania očakávajú.

 Rok 2025 prichádza s niekoľkými 
ekonomickými výzvami. Prijatý konsoli-

dačný balík, nová transakčná daň a ďal-
šie opatrenia na stabilizáciu verejných 
financií ovplyvnia aj naše hospodárenie. 
Zároveň sa musíme vyrovnať s niektorý-
mi negatívnymi dopadmi, ako je zvýše-
nie DPH na 23 % či nižšie podielové da-
ne od štátu. Napriek týmto výzvam sa 
nám podarilo zostaviť vyrovnaný rozpo-
čet, ktorý bude reflektovať potreby 
mesta a občanov.

 Súčasťou našich opatrení je aj sta-
bilné dofinancovanie materských škôl, 
ktoré od januára prešli na normatívny 
spôsob financovania. Príspevok zo štát-
neho rozpočtu ani zďaleka nepokrýva 
reálne náklady na ich prevádzku. Podob-
ná situácia nastala vo financovaní zák-
ladnej umeleckej školy.

 Nemalé finančné prostriedky sú pot-
rebné na zabezpečenie prevádzky Do-
mova vďaky, v ktorom sme rozhodnutím 
Regionálneho úradu verejného zdravot-
níctva museli znížiť počet klientov z 29 
na súčasných 24. Došlo tým k výrazné-
mu výpadku príjmov Domova vďaky. 

 Mesto nebude šetriť v tých najdôleži-
tejších oblastiach. Naša pozornosť bude 
stále zameraná na údržbu verejných 
priestranstiev, zelene a infraštruktúry. 
Naliehavé investície si vyžaduje stav 
nájomných bytov, rekonštrukcia kotolní, 
oprava chodníkov a verejného osvetle-
nia.
 Naďalej sa na podporu kultúry a akti-
vít v rozpočte počíta s primeranými pros-
triedkami – podpora športových klubov, 
seniorov, združení a organizácií v našom 
meste ostane na štandardnej úrovni.

 Aj napriek náročnej ekonomickej si-
tuácii sme sa rozhodli nezvyšovať dane 
a poplatky (okrem minimálneho navýše-
nia poplatku za komunálny odpad), škol-

né v MŠ, školských kluboch detí, zák-
ladnej umeleckej škole, nemenila sa ani 
výška prenájmu kultúrneho domu, ani 
denného centra, parkovné. Všetky tieto 
oblasti sa budú aj naďalej financovať 
bez nadbytočného zaťaženia našich ob-
čanov.

 Vzhľadom na situáciu s vyššou DPH, 
ako aj nižšími príjmami v oblasti daní, 
stále čelíme výzvam v oblasti financova-
nia niektorých plánovaných projektov 
a projektov, ktoré sú už v realizácii. Aj 
napriek týmto ťažkostiam verím, že 
s podporou obyvateľov a našimi efektív-
nymi opatreniami budeme schopní prežiť 
tento rok bez ujmy na kvalite našich slu-
žieb.

 Jedným z našich cieľov v tomto roku 
je ešte viac komunikovať a zlepšiť infor-
movanosť občanov. Rajčan bude síce 
vychádzať každý druhý mesiac, zvyšuje-
me však počet strán, ktoré budú venova-
né informáciám o dianí v meste, športo-
vých kluboch, školách, o kultúrnych po-
dujatiach a všetkom, čo sa deje v našom 
meste. Rozumieme tomu, že kvalitná in-
formovanosť je kľúčová, a preto sa za-
meriavame na zefektívnenie komuniká-
cie predovšetkým cez aplikáciu RAJEC, 
webovú stránku mesta, SMS-info a elek-
tronickú informačnú tabuľu. Sme radi, že 
stále viac obyvateľov využíva tieto mo-
derné nástroje a našou snahou je, aby 
sme im mohli poskytnúť aktuálne a pres-
né informácie

 Naším cieľom je pokračovať v rozvoji 
mesta. Vďaka vašej spolupráci a anga-
žovanosti môžeme spoločne dosiahnuť, 
že naše mesto bude aj naďalej silné, 
moderné a príjemné miesto na život. Ďa-
kujem vám za vašu podporu a verím, že 
spoločne prekonáme všetky prekážky, 
ktoré nás v tomto roku čakajú.

AKTUÁLNE TÉMY V NAŠOM MESTE

Dokončenie →
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Environmentálneho fondu a získali sme 
dotáciu na vybudovanie štyroch kontajne-
rových stojísk. Ďalšie kontajnerové stojis-
ká plánujeme budovať z vlastných zdrojov. 
Budeme sa snažiť vybrať čo najvhodnejšie 
lokality, ktoré budú spĺňať podmienky 
výzvy. 

 K skvalitneniu a vyššej účinnosti sys-
tému odpadového hospodárstva by mal 
prispieť aj vrecový zber papiera, skla 
a plastov od bytových domov. Pred dokon-
čením je projektová dokumentácia na výs-
tavbu priemyselnej kompostárne, plánuje-
me zaviesť novinku v zbere použitého ku-
chynského oleja.

 Všetky tieto kroky sú nevyhnutné na 
to, aby sme zabezpečili, že odpad nebude 
na našich uliciach, a zároveň, aby sme 
zaistili spravodlivé nastavenie poplatkov 
a efektívne spracovanie odpadu. Základ-
nou myšlienkou je zníženie objemu zme-
sového komunálneho odpadu, ale aj čis-
tejšie mesto a ochrana životného prostre-
dia. Veríme, že občania budú zodpovedne 
pristupovať k separácii, nebudú vytvárať 
čierne skládky, prípadne nosiť odpad 
k stojiskám alebo bytovým domom. 
Taktiež je potrebné uviesť, že v budúcnosti 
bude výška poplatku za komunálny odpad 
pozostávať z paušálnych výdavkov, ktoré 
budú predstavovať náklady spojené s pre-
vádzkou vozidla, posádky, najazdených 
kilometrov, počtu nádob. Ďalšia časť po-
platku sa bude odvíjať od vyprodukované-
ho množstva odpadu. 

Obyvatelia sa, pravdepodobne, nespráv-

ne domnievajú, že pokiaľ nezaznamena-

jú v roku 2025 žiaden vývoz odpadu, 

nebudú v roku 2026 poplatky platiť. 

 V poslednom období sme zaznamena-
li väčší počet čiernych skládok, množstvo 
zmesového komunálneho odpadu končí 
v nádobách na triedený odpad, v malých 
odpadkových košoch v celom meste. Do-
konca máme informácie od občanov náš-
ho mesta, že im niekto vynáša odpad do 
ich nádoby. Je potrebné si uvedomiť, že 
všetky náklady vynaložené na odstránenie 
takéhoto konania nezodpovedných obča-
nov sa prenášajú do poplatku pre nás 
všetkých. 
 Mestská polícia zvýši v rámci svojich 
kompetencií monitorovanie nakladania 
s KO v meste s využitím hliadkovej čin-
nosti, fotopascí a kamerového záznamu. 

BRKO – biologicky rozložiteľný komu-
nálny/kuchynský odpad

 Od začiatku roka 2025 vývoz a likvidá-
ciu biologicky rozložiteľného kuchynského 
odpadu zabezpečuje pre mesto nová spo-
ločnosť, ktorá vyšla víťazne vo verejnom 
obstarávaní. Predchádzajúcej spoločnosti 
skončila zmluva. Našou snahou je zvýšiť 
kvalitu zberu a spracovania BRKO. Tu 
upozorňujeme obyvateľov, aby zvyšky 

jedla do nádob na to určených nedávali 
v igelitových vreckách alebo taškách. Vý-
razne to komplikuje a predražuje ďalšie 
spracovanie odpadu.
 Verím, že všetky tieto opatrenia prine-
sú pozitívne zmeny, ktoré nám všetkým 
pomôžu žiť v čistejšom a ekologickejšom 
prostredí. 

PARKOVACIA POLITIKA

 Parkovanie v našom meste je dnes 
jednou z najväčších výziev, s ktorou sa 
dennodenne stretávame. Nedostatok par-
kovacích miest, najmä na sídliskách, 
a rastúci počet motorových vozidiel sú 
problémom, ktorý sa neustále zhoršuje 
a my musíme spoločne nájsť efektívne rie-
šenia. Situáciu zhoršuje aj veľký počet 
firemných a služobných vozidiel, dodávok, 
ako aj množstvo domácností, ktoré vlast-
nia viacero áut. Tento trend sa, bohužiaľ, 
stále zvyšuje, a preto musíme byť pripra-
vení na hľadanie riešení, ktoré budú reš-
pektovať naše podmienky.
 Nevyhnutné je, aby sme pri budovaní 
nových parkovacích miest nezabúdali na 
ochranu zelene. Naša priorita musí byť, 
aby výstavba parkovacích plôch neprebie-
hala na úkor verejných priestranstiev. Rov-
nako dôležité je, aby sa prijaté opatrenia 
nedotýkali chodcov. Preto budeme hľadať 
alternatívne riešenia statickej dopravy. 
Jedným z nich je aj prípadná regulácia 
počtu automobilov na princípe trvalého 
pobytu.

 Problémom sú aj autá, ktoré parkujú 
na vedľajších uliciach nášho mesta. Kom-
plikujú prejazd vozidiel TSMR, autobusov, 
vozidiel údržby, či vozidiel na vývoz komu-
nálneho odpadu. Často sú ulice ťažko pre-
jazdné aj pre záchrannú zdravotnú službu 
a hasičov. Nedisciplinovaní vlastníci nes-
právne zaparkovaných áut tak ohrozujú 
bezpečnosť a komfort našich obyvateľov. 
Pritom väčšina vlastníkov týchto áut má 
k dispozícii dvor alebo garáž. 

 Na námestí máme problém s nedosta-
točnou kapacitou parkovacích miest, čo 
negatívne ovplyvňuje dostupnosť centra. 
Stále sa stretávame s parkovaním na 
miestach, kde to nie je povolené – na 
chodníkoch, na trávnikoch či v zákazoch, 
v obytnej zóne na sídliskách na nevyzna-
čených miestach, čo narúša estetiku 
a funkčnosť našich verejných priestran-
stiev.
 Je dôležité, aby sme našli spoločné 
riešenia, ktoré budú prínosom pre všet-
kých. Preto vás chcem vyzvať, aby ste 
nám vaše podnety a návrhy adresovali, 
aby sme spoločne hľadali konkrétne mož-
nosti a inšpiráciu aj zo skúseností iných 
miest. Vzory z miest, ktoré úspešne zavie-
dli nové parkovacie riešenia nám môžu 
pomôcť ušetriť čas a energiu pri hľadaní 
najlepších a najefektívnejších opatrení.

 Viem, že zlepšenie parkovacej situácie 
si bude vyžadovať čas, spoluprácu, mno-
hé nepopulárne rozhodnutia, no verím, že 

spoločne dokážeme nájsť riešenia, ktoré 
nám umožnia lepšie využívať naše verej-
né priestranstvá a zabezpečiť bezpečné 
a komfortné parkovanie pre každého.

PASPORTIZÁCIA CINTORÍNA

 Jednou z našich kľúčových povinností 
je zabezpečiť dôstojné a efektívne spravo-
vanie cintorínov v našom meste, či už ide 
o katolícky alebo evanjelický cintorín. Cin-
toríny nie sú len miestom posledného od-
počinku našich blízkych, ale aj dôležitým 
kultúrnym a historickým dedičstvom, ktoré 
si zaslúži našu pozornosť a starostlivosť.
 Aby sme spravili správu cintorínov 
efektívnejšou a transparentnejšou, pristú-
pili sme k zavedeniu systému pasportu 
a evidencie hrobových miest. Každé hro-
bové miesto bude podrobne zdokumento-
vané – od fotodokumentácie až po pod-
robné údaje o umiestnení a vlastníkoch. 
Tieto informácie budú sprístupnené nielen 
v papierovej podobe na výveskách alebo 
nástenkách priamo na cintorínoch, ale aj 
v digitálnej forme na našej webstránke.
 V rámci zlepšenia orientácie na cinto-
rínoch a uľahčenia vyhľadávania hrobo-
vých miest pre rodiny a návštevníkov 
budeme cintoríny rozdeľovať do jasne 
označených sektorov. 
 Nový systém nám umožní rýchlo 
a efektívne aktualizovať údaje a zabezpe-
čiť, aby všetky potrebné informácie boli 
vždy dostupné a aktuálne. Okrem toho 
pripravujeme aj online vyhľadávač, kde si 
obyvatelia budú môcť jednoducho overiť, 
kde sa nachádza konkrétne hrobové 
miesto, aké údaje sa k nemu viažu, a to 
všetko s cieľom šetriť čas a zjednodušiť 
prístup k informáciám.

 Chceme, aby tento nový systém bol 
prínosom pre každého z vás, ktorí máte 
príbuzných pochovaných na našich cinto-
rínoch. Naším cieľom je, aby sme mali 
nielen presnú evidenciu, ale aj možnosť 
rýchlo reagovať na potreby občanov a ro-
dín, ktoré prichádzajú na cintoríny s rôzny-
mi požiadavkami a otázkami.

 Veríme, že aj tieto opatrenia prispejú 
k väčšiemu poriadku a transparentnosti pri 
správe cintorínov a zabezpečia, že každý 
návštevník bude mať k dispozícii potrebné 
informácie a bude sa cítiť komfortne pri 
návšteve hrobov svojich blízkych.
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EKONOMIKA MESTA

 V úvode rokovania sa poslanci zaoberali rozpočtovými opatre-
niami – zmenou rozpočtu mesta oznámením. Tieto zmeny boli 
poslancami zobraté na vedomie.

 Jedným z najdôležitejších bodov programu rokovania bol ná-
vrh rozpočtu a programového rozpočtu na rok 2025 a návrh viac-
ročného rozpočtu na roky 2026 – 2027, ktorý poslancom pred-
niesla Ing. Monika Brezániová, vedúca ekonomického oddelenia.
 Finančná komisia na svojom zasadnutí podrobne prerokovala 
návrh rozpočtu a programového rozpočtu Mesta Rajec na roky 
2025-2027 s odporúčaním pre MZ schváliť ho bez zmeny v pred-
loženej podobe. Poslanci tento návrh rozpočtu schválili jedno-
myseľne

 Na Mesto Rajec bola doručená žiadosť Rímskokatolíckej cir-
kvi, Žilinská diecéza ,ako zriaďovateľa Spojenej školy Kráľovnej 
pokoja, Na závaží, Žilina, ktorej súčasťou je aj Centrum voľného 
času zriadené pre záujmové vzdelávanie detí a ktoré navštevujú 
aj tri deti s trvalým pobytom v meste Rajec. Poslanci MZ môžu 
rozhodnúť, či bude mesto prispievať v roku 2025 aj na iné CVČ 
zriadené mimo územia mesta Rajec a tiež môže rozhodnúť o výš-
ke dotácie.
 Po krátkej diskusii však poslanci túto žiadosť nepodporili, za 
príspevok pre CVČ hlasoval Mgr. Augustín, hlasovania sa zdržal 
Ing. Pekara a ostatní poslanci boli proti jeho prijatiu.

VŠEOBECNE ZÁVÄZNÉ NARIADENIA MESTA

 Mestské zastupiteľstvo rokovalo o niektorých všeobecne zá-
väzných nariadeniach mesta.

Návrh VZN Mesta Rajec č. 5/2024 o dani za ubytovanie:
 Predložený návrh VZN rieši zavedenie vyššej sadzby dane za 

ubytovanie, sadzba dane platná pre roky 2022-2024 je v sume 
0,40 € za osobu a prenocovanie. 

 Návrh VZN o dani za ubytovanie bol prerokovaný vo finančnej 
komisii, ktorá navrhla upravenie sadzby dane z pôvodného 
návrhu 0,80 € na sumu 1,00 € za jedno prenocovanie a jednu 
osobu. Takto upravený návrh VZN bol predložený na rokovanie 
MZ a poslanci ho jednomyseľne schválili.

Návrh VZN Mesta Rajec č. 6/2024 o miestnom poplatku za komu-
nálne odpady a drobné stavebné odpady na kalend. rok 2025:
 Predložený návrh VZN riešil zavedenie miestneho poplatku za 

komunálny odpad a drobný stavebný odpad pre rok 2025 
v zmysle zákona č. 582/2004 Z.z. o miestnych daniach a miest-
nom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady 
v znení neskorších predpisov. 

 Návrh tohto VZN poslanci taktiež jednomyseľne schválili.

Návrh VZN Mesta Rajec č. 7/2024 o podmienkach a kritériách pri-
deľovania a užívania nájomných bytov vo vlastníctve mesta:
 Tento návrh VZN upravoval Článok 7. Osobitný zreteľ, ako je 

uvedené v § 22 ods. 7 zákona č. 443/2010 Z. z. obce a VÚC 
majú možnosť ustanoviť si okruh oprávnených fyzických osôb, 
ktorým sa poskytuje bývanie z dôvodov hodných osobitného 
zreteľa. Takto definovaným fyzickým osobám môže obec a VÚC 
prenajať najviac 20 % z počtu podporených nájomných bytov vo 
svojom vlastníctve.

 Poslanci jednomyseľne tento návrh VZN schválili.

Návrh Dodatku č. 4 k VZN č. 3/2020 o nakladaní s komunálnymi 
odpadmi a s drobnými stavebnými odpadmi na území mesta:
 Návrh vychádzal zo splnenia zákonnej požiadavky § 81 ods. 7 

písm. c) zákona č. 79/2015 o odpadoch a o zmene a doplnení 
niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, ktorá ukladá 
Mestu Rajec povinnosť zabezpečiť zavedenie a vykonávanie 
triedeného zberu komunálnych odpadov pre papier, plasty, ko-
vy, sklo, kompozitné obaly na báze lepenky a textil – platnosť 
od 1.1.2025 a zavedenie novej evidencie zberných nádob pros-
tredníctvom RFID.

 Poslanci jednomyseľne tento návrh VZN schválili.

Návrh VZN č. 8/2024 o poplatkoch za znečisťovanie ovzdušia:
 Podstatnou zmenou nového VZN je pre mesto Rajec, že 

v zmysle ust. § 5 ods. 7 zákona č. 190/2023 Z. z. o poplatkoch 
za znečisťovanie ovzdušia poplatok za emisie neplatí prevádz-
kovateľ malého zdroja znečisťovania ovzdušia, ak výška ročné-
ho poplatku za emisie podľa § 3 ods. 4 vyššie uvedeného záko-
na je menej ako 100 €.

 Aj tento návrh VZN poslanci jednomyseľne schválili.

PRENÁJOM NEBYTOVÝCH PRIESTOROV

 Na základe prijatých Zásad hospodárenia a nakladania s ma-
jetkom mesta bolo potrebné vyvolať stretnutie s doterajšími ná-
jomcami v budove MsÚ, nakoľko bol vypracovaný nový znalecký 
posudok za prenájom nebytových priestorov. Na základe tohto 
stretnutia požiadali doterajší nájomcovia o nový prenájom týchto 
nebytových priestorov. 
 Po krátkej diskusii poslanci jednomyseľne schváli zverejnenie 
zámeru prenajať nebytové priestory, o ich prenájme sa bude 
rokovať na najbližšom zasadnutí MZ.

ČINNOSŤ HLAVNEJ KONTROLÓRKY MESTA

 Poslancom bola predložená správa o vykonanej kontrole 
č. 5/2024 a 7/2024, ktorú vykonala hlavná kontrolórka mesta 
Mgr. J. Šutá. 
 Poslanci tieto správy zobrali na vedomie.

 Hlavná kontrolórka ďalej predložila návrh Plánu kontrolnej 
činnosti na I. polrok 2025, ktorý poslanci taktiež jednomyseľne 
schválili.

 V závere rokovania poslanci predložili interpelácie občanov, 
ktorými sa budú zaoberať jednotlivé oddelenia mestského úradu.

Alena Uríková

Z DECEMBROVÉHO ZASADNUTIA MESTSKÉHO ZASTUPITEĽSTVA

Dňa 12. decembra 2024 sa uskutočnilo ďalšie zasadnutie poslancov Mestského zastupiteľstva v Rajci.
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 V minulom roku sa narodilo 53 detí, 
o 11 menej ako v predchádzajúcom roku, 
z toho 29 chlapcov a 24 dievčat. Chlap-
čenské mená, ktoré sa objavili v rodnom 
liste boli rôznorodé. Medzi tie, ktoré sa 
vyskytli dvakrát patrili mená Adam, Michal, 
Peter a Richard. Dievčatá mali mená ešte 
rôznorodejšie a po dvakrát sa vyskytlo iba 
meno Nina a Lea. Niektoré deti dostali aj 
neobvyklejšie mená, napríklad Marína, 
Zoja, Noemi, Naďa, Artur, Noel, Dárius či 
Mateo.
 Zomrelo 47 našich spoluobčanov (o 12 
menej ako v predchádzajúcom roku), z to-
ho 25 mužov a 22 žien.
 Z nášho mesta sa odsťahovalo 147 
osôb (75 mužov a 72 žien). Naopak, pris-
ťahovalo sa 64 nových obyvateľov, z toho 

24 mužov a 40 žien.
 V roku 2024 sa zosobášilo 45 snúbe-
neckých párov, o dva viac ako v roku 
2023. Z tohto počtu sa 14 párov zosobáši-
lo v Rajci a 31 párov sa rozhodlo pre so-
báš mimo nášho mesta.
 Najstarším obyvateľom nášho mesta 
sa stal Ján Buček, ktorý sa v roku 2024 
dožil krásneho veku 97 rokov. 
 Mesto Rajec malo k 31.12.2024 5 692 
obyvateľov, z toho 2818 mužov a 2874 
žien. Oproti roku 2023 mestu ubudlo 78 
obyvateľov.

Podklady: Ing. Miroslava Hodasová, 
organizačno-administratívne odd.

Spracovala: Z. Ščasná, odd. kultúry a športu

Snímka: archív TSMR

 Pre Mestskú knižnicu Rajec sme 
z týchto zdrojov zakúpili nové knihy v su-
me 2499,95 eur, z toho z verejných zdro-
jov Fondu na podporu umenia sme získali 
2000 eur a zvyšok sumy investovalo 
Mesto Rajec z vlastných zdrojov.

 Knižný fond sme rozšírili o množstvo 
noviniek pre všetky vekové kategórie. 
V rámci vypracovaného projektu sme za-
kúpili 177 kníh, pričom viac ako 20 % 
z celkovej sumy tvoria knihy vydané s fi-
nančnou podporou Fondu na podporu 
umenia.  

 50 titulov je určených pre deti a mlá-
dež, z toho 3 ks kníh povestí a rozprávok, 
6 ks detskej poézie, 7 ks kníh pre deti od 
6 rokov, 23 ks kníh pre deti od 9 rokov, 
4 ks tínedžerskej beletrie. Nechýba ani 
7 titulov mládežníckej náučnej literatúry, 
encyklopédie či atlasy z rôznych oblastí, 
napríklad zoológia či dejiny
 Ďalšiu časť zakúpených kníh tvoria 
knihy pre dospelých. Fond sa rozšíril 
o 113 titulov beletrie – 31 detektívok, thril-
lerov či sci-fi, 75 kníh tak obľúbenej ro-
mantickej literatúry, životopisov, románov 
a próz, 2 cestopisy a 1 knihu literatúry 
faktu. Nechýbajú ani 4 knihy poézie a 14 
odborných titulov, ako napríklad kuchár-
ske knihy, psychické zdravie, nábožen-
stvo, politika či dejiny.

 Už od januára 2025 majú naši čitatelia 
možnosť požičiavať si knihy z novo zakú-

peného fondu. A podľa všetkého sme 
knižné tituly vybrali dobre, dokáže si vyb-
rať takmer každý čitateľ knižnice. Veríme, 
že nákup 177 kusov nových publikácií 
obohatil nielen náš knižničný fond, ale že 
sa opäť zvýši spokojnosť našich čitateľov, 
ktorí Mestskú knižnicu v Rajci navštevujú. 

 Príďte sa pozrieť do knižnice aj vy, 
a možno aj vás vtiahnu do svojich príbe-
hov a zaujímavosti knihy z nášho, nielen, 
nového fondu. Tešia sa na vás všetci pra-
covníci rajeckej mestskej knižnice.

Z verejných zdrojov podporil Fond 

na podporu umenia.

Z. Ščasná, odd. kultúry a športu
Snímky: archív MsK

Po piatykrát sa Mestu Rajec podarilo pre rajeckú mestskú knižnicu získať 

finančné prostriedky z verejných zdrojov Fondu na podporu umenia na 

ďalší projekt s názvom Rajecké knihobranie 2. 

Demografické údaje mesta Rajec za rok 2024. 

RAJECKÉ KNIHOBRANIE POKRAČUJE

45 PÁROV SI MINULÝ ROK POVEDALO SPOLOČNÉ ÁNO
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 V predvianočnom čase, 10. decembra, 
sa uskutočnilo stretnutie primátora mesta 
v spolupráci s miestnou organizáciou Slo-
venského červeného kríža Rajec s bez-
príspevkovými darcami krvi – občanmi 
mesta Rajec, ktorí v roku 2024 získali Pla-
kety prof. MUDr. Janského.

 Najvyšším ocenením Janského plakety 
je získanie diamantovej za 80 odberov, 
v minulom roku ju získal jeden občan 
z nášho mesta, zlatými, ktoré predstavujú 
40 odberov boli ocenení 3 darcovia, strie-
bornou za 20 odberov boli ocenení 5 ob-
čania a bronzovú za desať odberov získali 
dvaja darcovia.    

 Slová vďaky a uznania za humánne 
skutky si pozvaní hostia vypočuli z úst pri-
mátora mesta Petra Hanusa ako aj pred-
sedníčky MO SČK Júlie Juhaszovej. Dar-
covia krvi boli ocenení aj Mestom Rajec, 
a to finančnými príspevkami a úsmev na 
tvári vyčaril aj kvet z rúk predsedníčky 
miestnej organizácie.  

 Slávnostný obrad spojený s kultúrnym 
programom, ktorý privial vianočnú atmos-
féru do obradnej siene rajeckej radnice, 
ako i malým občerstvením, umocnil milú 

atmosféru všetkým zúčastneným.

Júlia Juhászová, predsedníčka MO SČK
Snímka: archív MsÚ

 Nakoľko máme zimné obdobie, našou 
prioritou je zimná údržba mestských ko-
munikácii, a to nielen strojmi, ale aj ručne. 
Udržiavame autobusové zástavky, precho-
dy pre chodcov, lavičky, chodníky v meste 
a na mestských cintorínoch.

 Popritom sme stihli opraviť poškodené 
schody v bytovom dome na Lúčnej ulici, 
opraviť drobné nedostatky v oboch mater-
ských školách, opraviť kolobežky. V Mest-
skej krytej tržnici sme vyčistili podlahu, od-
čerpali vodu z pivničných priestorov, vyčis-

tili sme pivničné priestory, vybrúsili a nala-
kovali predajné stoly. Na mestských budo-
vách sme čistili odkvapové systémy. 
 Dosť času nám zabrala montáž čipov 
na smetné nádoby, aby mohlo byť spuste-
né váženie odovzdávaného komunálneho 
odpadu.
 Opakovane, popri iných požiadavkách, 
dotrieďujeme separovaný odpad na cinto-
rínoch, zbierame smeti a nadrozmerný 
odpad pri kontajnerových stojiskách po 
celom meste. 

Upozorňujme občanov, že nadroz-
merný a stavebný odpad má byť 
odovzdaný do zberného dvora. 

 Na základe platného povolenia zo Slo-
venského vodohospodárskeho podniku 
pokračujeme s výrezom náletových drevín 
v ďalšej časti koryta rieky Rajčanky. Výrez 
je možné robiť len mimo vegetačného ob-
dobia. Je dôležité zabezpečiť prietokovú 
kapacitu regulovaného koryta rieky, a tak 
ochrániť občanov a ich majetok pred po-
vodňami.

Lucia Masárová, TSMR
Snímky: archív TSMR

Pracovný rok Technických služieb mesta Rajec začal hneď v skorých ranných hodinách 1. januára upratovaním 

námestia po silvestrovskom podujatí.

Ak je cesta človeka vyskladaná ochotou, dobrotou, snahou pomôcť inému v núdzi i v chorobe, potom vníma 

život ako dar.

PRACOVNÍCI TECHNICKÝCH SLUŽIEB PRACUJÚ NEPRETRŽITE

STRETNUTIE S BEZPRÍSPEVKOVÝMI DARCAMI KRVI
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 Na prelome novembra a decembra sme si celý týždeň vyhra-
dili pre hudobne talentované deti. Dobrovoľníci, ktorí nabrali od-
vahu a boli ochotní so svojím hudobným umením vystúpiť pred 
celou školou, nás každý deň počas veľkých prestávok napĺňali 
radosťou a občas doslova šokovali svojou šikovnosťou a talen-
tom. Vypočuli sme si melódie vážnej hudby hrané na tých najrôz-
nejších hudobných nástrojoch, ale tiež spev či folklórne vystúpe-
nia. Pätnásť minút radosti prinesených každý deň úplne zmenilo 
atmosféru školských povinností a starostí.
 Ani sme sa nenazdali a začal advent. V katolíckej škole je už 
dávnym zvykom, že je v každej triede na katedre adventný ve-
niec, ktorého zapálené sviečky nás pomyselne približujú k naj-
krajším sviatkom – k Vianociam (a prázdninám). Aj tento rok nám 
ich posvätil p. dekan. Advent naše deti prežívajú aj počas rorát-
nych sv. omší. Ťažkosti ranného vstávania sú zabudnuté hneď, 
ako ich pohltí atmosféra zažatých a rozžiarených sviec počas 
rannej sv. omše.
 V decembri sme postíhali aj viaceré exkurzie. Piataci sa vyb-
rali do neďalekej Žiliny, kde si počas prehliadky mesta vypočuli 
krásne rozprávky a povesti súvisiace s rôznymi lokalitami mesta. 
Aj cez ne mohli lepšie spoznať svoj región a okresné mesto. 
Ôsmaci sa vybrali trošku ďalej. Užili si cestovanie slovenskými 
železnicami a navštívili starobylé kráľovské mesto, slovenský Rím 
– Trnavu. Počas prehliadky spoznali stredoveký spôsob života 
v meste, navštívili žalár, nechali sa v putách povodiť po meste, 
užasnuto nazreli do trnavskej kostnice či obdivovali jeden z naj-
krajších trnavských kostolov – Kostol sv. Mikuláša. No určite naj-
ďalej sa dostali deviataci. Aj tí tohtoroční boli konfrontovaní so 
zverstvami 2. svetovej vojny, s genocídou a holokaustom v naj-
väčšom koncentračnom tábore Európy – v Osvienčime. Bývajú to 
silné zážitky, po ktorých sa ešte vždy vyberú aj do poľského krá-
ľovského mesta – do Krakova. A keďže sa všetky exkurzie konali 
v predvianočnom čase, mohli si deti v jednotlivých mestách vy-
chutnať aj adventné trhy. 
 V rámci adventu sa všetky deti tešia aj na príchod sv. Mikulá-
ša. Nesklamal ich ani tento rok. Navštívil všetky triedy vo všet-
kých ročníkoch, sprevádzaný svojimi pomocníkmi anjelmi a čer-
tiskami, aby deti potešil malým darčekom, sladkosťou. Prebytoč-
nú energiu mohli deti vybiť niekoľkými športovými aktivitami: šies-

taci sa boli korčuľovať na ľade v Žiline, starší žiaci si zasa zmerali 
fyzické sily a psychickú odolnosť v školskom turnaji v prehadzo-
vanej.
 Čas neúprosne smeroval k Vianociam. Deti si v triedach, ale 
aj na rajeckom námestí, vyzdobili vianočné stromčeky, zažali sve-
tielka. Žiaci na prvom stupni usilovne zdobili medovníčky, nielen 
aby si cvičili jemnú motoriku, ale aby im vôňa koláčikov pripome-
nula, že Vianoce sa blížia. Potešil ich aj Vianočný koncert, ktorý 
si na Luciu vychutnali v Kultúrnom dome v Rajci. A v tento deň sa 
konali aj naše, už tradičné a očakávané, vianočné trhy. Aj tento 
rok dopadli na výbornú. Vďaka za to patrí všetkým rodičom, star-
kým aj deťom, ktoré poskytli svoje práce na podporu školy, ale aj 
kuchárkam a cukrárkam, ktoré navarili a napiekli mnoho dobrôt.
 Týždeň na to nás čakal posledný školský deň kalendárneho 
roka 2024. A tak sme sa rozhodli „hodiť sa do pohody“ a užiť si ho 
v uvoľnenej nálade aj uvoľnenom oblečení. Vyhlásili sme pyža-
mový deň! Možno sme sa aj trošku obávali, či sa deti odvážia se-
dieť v škole v pyžamách, ale odvážni sa našli a určite nikto neba-
noval. Občas je dobré nebrať sa príliš vážne.
 Teraz už znova sedíme v školských laviciach a sústredíme 
sa na čo najlepšie výsledky na polročných vysvedčeniach. Chce-
me všetkým čitateľom Rajčana, všetkým obyvateľom Rajca do 
celého roka 2025 popriať zdravie, šťastie, radosť, ale aj pokoj, 
porozumenie a každý deň dôvod na úsmev.

Kolektív KSŠ
Snímka: archív školy

Ubehlo len pár týždňov, čo ste si mohli prečítať 

o živote na cirkevnej škole. Mohlo by sa zdať, že za 

taký krátky čas ani nebude do nového čísla dosť 

materiálu. A predsa, keď sme sa obzreli späť v čase, 

uvedomili sme si, že okrem bežného „nudného“ 

vyučovania, je materiálu habadej.

KSŠ: ADVENTNÝ ČAS

 Vážení občania, ak ste dosiahli životné 
jubileum a radi by ste o tom dali vedieť 
v mesačníku Rajčan, vyplňte zverejnený 
súhlas a doneste ho osobne do kancelárie 
č. 2 na 1. poschodí (vpravo) mestského 
úradu – Ing. Hodasová.

 SÚHLAS MUSÍ PODPÍSAŤ MENOVA-
NÁ OSOBA, nie jeho rodinný príslušník. 

 Bližšie informácie získate na e-mailo-
vej adrese miroslava.hodasova@rajec.sk 
alebo na tel. č: 041/509 65 11.

Mesto Rajec

JUBILANTI – ZVEREJNENIE V RAJČANOVI

SÚHLAS (slúži ako návratka)

Menovaný/á: ........................................................................................................... 

dátum narodenia: ............................... súhlasím s uverejnením jubilea v mesační-

ku Rajčan v zmysle nariadenia EPaR EÚ 2016/679 (GDPR) a zákona č. 18/2018 

Z. z. o ochrane osobných údajov a súhlasím so spracovaním osobných údajov za 

účelom spracovania žiadosti. 

V Rajci dňa ..........................       Podpis menovaného/nej: ..........................................

Návratku, prosíme, doručiť do kancelárie č. 2, 1. poschodie (vpravo) MsÚ Rajec.
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ZÁKLADNÁ ŠKOLA

 V organizačnej zložke – základná škola – sme začali stretnu-
tím s Mikulášom, čertami a anjelmi. Prežili sme anjelsko-čertov-
ský dobrý deň plný zábavy.
 Vianočný turnaj vo vybíjanej zmeral sily dievčat šiesteho 
ročníka.
 Úžasnou akciou bola vianočná burza. Atmosféra bola nabitá 
energiou blížiacich sa Vianoc: rôzne dobroty, maškrty, ozdoby od 
výmyslu sveta, dobrá nálada, stovky ľudí, známych, rodičov, sta-
rých rodičov, bývalých žiakov, aj neznámych, veľa priateľov, ktorí 
sa prišli mrknúť do školy. Všetci nás podporili. A my im za to 
ďakujeme!
 Hneď deň po burze sme roztancovali kultúrny dom, ktorý 
praskal vianočnou energiou a tí odvážni si to strihli priamo na pó-
diu s Jarom Gažom zo skupiny ARZÉN.
 Žiaci VIII.C sa zapojili do celoštátnej súťaže Food Flag. Bola 
to súťaž o zdravej výžive, o poruchách príjmu potravy, o alergiách 
a intoleranciách. Naši školáci: Michal Pekara, Jakub Slyško, Nina 
Dubcová a Dorota Sádecká sa stali úspešnými riešiteľmi tejto 
súťaže.
 Hodiny chémie sa rovnako niesli vo vianočnej atmosfére: vy-
rábali sa stromčeky, prskavky, vianočné kryštály.
 V decembri sa uskutočnilo aj školské kolo anglickej olympiády.
 Niektorí ešte stihli aj vianočné trhy vo Viedni. 68 žiakov roz-
tancovalo Viedeň nielen valčíkom, ale aj nákupmi, návštevou Do-
mu mora, Dómu svätého Štefana. Stihli krátku prehliadku mesta 
a nakoniec sa pretancovali až na radnicu. Krásna akcia, veselá, 
usmiata, teplá, punčová, vysvietená.
 Posledný týždeň bol o filmových príbehoch v kine v Žiline, 
v zasadačke mestského úradu, o punčovaní v kaviarni Bloom, 
o zdobení perníčkov v zasadačke MsÚ s tetou Evkou Peknou. 
Perníčky zdobili aj žiaci v školskom klube detí. V niektorých trie-
dach sa školáci vzájomne obdarovali vianočnými drobnosťami, 
ktoré napĺňali detské tváre radosťou a pokojom. Celý december 
bol o spájaní, darovaní. Bol žiarivý, ľudia okolo seba šírili dobro.

GYMNÁZIUM

 Na začiatku decembra sa gymnázium (organizačná zložka 
spojenej školy) otvorilo pre širokú verejnosť, a privítalo takmer 
100 hostí, ktorí mali možnosť nazrieť do života našej školy.
 Už pri vstupe hostí čakal uvítací nápoj od nášho partnera Ko-
fola, ktorý navodil príjemnú atmosféru. Časť našich študentov za-
viedla žiakov základných škôl do sveta vedy, keď v dvoch učeb-
niach prebiehali zaujímavé experimenty z chémie a fyziky. Úsmev 
na tvárach detí i dospelých naznačoval, že pokusy so svetlom, 
farbami a chemickými reakciami boli skutočným hľadačom pozor-
nosti.
 Naši talentovaní študenti nezostali pozadu ani v umeleckej 
oblasti. Počas ukážky z divadelnej hry v ruskom jazyku predviedli 
svoje herecké umenie, ktoré nemalo ďaleko od profesionálneho 
vystúpenia. Kultúrne zážitky doplnil foto kútik, kde si každý mohol 
odniesť spomienku na tento deň vo forme zábavných fotografií.
 Tých, ktorí mali chuť si zašportovať, zaujal kruhový tréning, 
ktorý viedli naši študenti spoločne s trénerom z radu pedagógov. 
Občerstvenie taktiež nezostalo pozadu. Chutné palacinky a tra-
dičné východoeurópske pečivo suški uspokojili každého gurmá-
na.
 Osobitný záujem vzbudila jazyková zóna, kde sa mohli náv-
števníci zabaviť pri jazykových hrách a presvedčiť sa, že ovládať 
angličtinu a ruštinu je nielen užitočné, ale aj zábavné.
 Ďakujeme všetkým, ktorí si nenechali DOD ujsť a spolu s na-
mi vytvorili nezabudnuteľný deň. Veríme, že všetkých návštevní-
kov spomínané aktivity oslovili natoľko, že by sa chceli stať sú-
časťou našej školy. 

Prihlášky na štúdium v Gymnáziu, Javorová 152/5 ako 

organizačnej zložke Spojenej školy, Lipová 155/2, Rajec 

môžete podať do 20. februára 2025. Prijímacie skúšky sa 

budú konať v dvoch termínoch: 24. marca a 31. marca 2025.

PaedDr. Tomáš Hmíra, Mgr. Dominika Tordová, Mgr. Jana Paulinyová

PRÍHOVOR 
RNDr. Henriety Melišovej, zástupkyne riaditeľa SŠR

Vážení čitatelia, 
 Rok 2024 bol pre našu školu výnimočný. Od 1. septembra sa 
naše gymnázium stalo organizačnou zložkou Spojenej školy, Li-
pová 155/2, Rajec, ktorá bola zaradená do siete škôl a školských 
zariadení SR. Verím, že spojenie so základnou školou nie je len 
administratívnym spojením, ale aj príležitosťou na vytvorenie dy-
namického prostredia, v ktorom sa budú prepájať rôzne odborné 
znalosti, skúsenosti, nápady, prístupy k výučbe a efektívnejšie 
využívanie zdrojov. Naše gymnázium aj naďalej funguje ako ús-
pešná, inovatívna a napredujúca výchovno-vzdelávacia inštitúcia. 
Sme hrdí na to, že môžeme ponúknuť žiakom vzdelanie, ktoré 
prekračuje hranice jazyka a kultúry. Dvojjazyčné vzdelávanie 
pripravuje na svet plný rôznorodých príležitostí a medzinárodných 
skúseností. A to je veľká pridaná hodnota. 
 Rok 2024 nám priniesol nielen nové výzvy, ale aj príležitosti 
na osobný i profesijný rozvoj. Všetky tieto skúsenosti nás formo-
vali, ukázali nám, aká dôležitá je spolupráca, vzájomná podpora, 
ochota zlepšovať sa a spoločne tvoriť komunitu, ktorá si váži 
vzdelanie, rešpektuje druhých a neustále hľadá nové spôsoby 
ako rásť. 
 Pri tejto príležitosti by som sa chcela poďakovať všetkým, kto-
rí prispeli k našim spoločným úspechom – žiakom, učiteľom, rodi-
čom a ostatným priateľom školy. 
 Nech nový rok 2025 prinesie všetkým veľa zdravia, šťastia, 
osobných a pracovných úspechov a mnoho príležitostí na splne-
nie vlastných snov.

AKO ŽILA SPOJENÁ ŠKOLA V DECEMBRI?
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 Každé ráno s ruksačikmi netrpezlivo čakali na uja šoféra, kto-
rý ich mikrobusom vozil do Rajeckých Teplíc a späť. Po prezleče-
ní sme sa spoločne presúvali k bazénu na rozcvičku, kde nás ča-
kala profesionálna trénerka Monika Lapošová z OZ Šport Žilina. 

 Všetci sme boli veľmi prekvapení, keď naši najväčší hrdinovia 
mali obavy z vody. Vtedy zasiahli úžasní tréneri, ktorí individuál-
nym prístupom poskytli deťom priestor na získanie kladného 
vzťahu k vodnému prostrediu a odbúraniu strachu z vody. 

 Prostredníctvom pohybových hier si deti vo vode osvojovali 
základné plavecké zručnosti, ako skok do vody, vznášanie, pono-
renie, splývanie, dýchanie a orientáciu pod vodou pri hľadaní 
pokladu, taktiež prejavili nebojácnosť a odvahu pri skákaní do 
vody. Nesporným prínosom plávania pre deti bolo otužovanie or-
ganizmu vplyvom vodného prostredia, posilňovanie srdcovo-ciev-
neho a dýchacieho systému. 

 Týždeň nám veľmi rýchlo ušiel a pri rozlúčke s vodou deti zís-
kali od trénerov medailu a mokré vysvedčenie za šikovnosť a pla-
vecké výkony. Toto ocenenie im bude ešte dlho pripomínať krás-
ne zážitky z plaveckého výcviku.  

Mgr. Miroslava Dubcová, učiteľka MŠ
Snímka: archív školy

 Počas pravidelných pobytov vonku 
sme sa snažili ponúknuť deťom kontakt so 
snehom nielen na školskom dvore, ale aj 
na blízkom kopci a poliach. Deti svojou 
zvedavosťou zisťovali nielen to, ako sneh 
vyzerá, že je studený a v dlaniach sa im 
topí, ale aj to, ako chutí a čo sa s ním dá 
všetko robiť. Deti sa nezmenili, sú stále 
rovnako zvedavé... A čo robili so snehom? 
S lopatami ho usilovne naberali a prená-
šali, vytvárali v snehu chodníčky. Vyskú-
šali si, ako sa robia snehové gule a triafali 
na cieľ. Výsledkom ich spoločného úsilia 
bolo aj niekoľko snehuliakov, ktorí skrášľo-
vali náš areál. Behali hore – dolu po zas-
neženom kopci a so zaujatím na ňom po-
zorovali stopy zvierat. Schovávali sa pod 
zasneženou čečinou a veselo si spievali: 
„Bude zima, bude mráz, kam sa vtáčik, 
kam schováš?“

 K tradičným školským aktivitám, ktoré 
sa nám nie vždy podaria zrealizovať patrí 
spúšťanie na kopci. Vo „vydarenom sne-
hovom týždni“ sme preto nezaváhali ani 
na chvíľu a dopriali sme deťom zimné ra-
dovánky pri spúšťaní na klzákoch. Sme 
radi, že v blízkosti školy sa nachádza ko-
pec Skotňa. Je ideálny pre takéto zážitky. 
Pozitívnu odozvu sme dostali aj od rodi-
čov, ktorí prijali naše pozvanie na spoloč-
nú sánkovačku. 15. januára sa na zasne-
ženej Skotni ozývala vrava a smiech na-

šich škôlkarov a ich rodinných príslušní-
kov. Spúšťali sa so svojimi rodičmi, starý-
mi rodičmi a súrodencami. Dobrá nálada 
v zdravom pohybe nás sprevádzala až do 
súmraku. Na záver príjemne unaveným 
sánkarom padol vhod teplý prieduškový 
čaj s citrónom, ktorý pre nás pripravili pani 
kuchárky. 
 Veríme, že pozitívnymi zážitkami, ktoré 
deti prežívali v zimnom období so svojimi 
kamarátmi, učiteľkami a rodičmi prispejú 
k formovaniu zdravého životného štýlu, 

ktorého neoddeliteľnou súčasťou bude ra-
dosť z pohybu na snehu. 

Jana Demeterová, učiteľka MŠ
Snímky: archív školy

MŠ OBRANCOV MIERU: DETI A SNEH

Po mnohých rokoch sa konečne aj predškoláci z našej materskej školy zúčastnili plaveckého výcviku, ktorý sa 

uskutočnil v dňoch 20. až 24. januára vo wellness hoteli Diplomat v Rajeckých Tepliciach. 

Tohtoročná snehová nádielka, aj keď trvala len niekoľko dní, priniesla 

deťom v Materskej škole na ul. Obrancov mieru veľa radosti a nových  

skúseností.

MŠ OBRANCOV MIERU: PLAVECKÝ VÝCVIK DETÍ 

RAJČAN 1-2/2025
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SPOMIENKA NA ANTONA JANČOVIČA

Anton Jančovič, SDB

18.01.1905 – 14.01.1971

RAJECKÝ RODÁK

 Anton Jančovič sa narodil v roku 1905 
v rodine Matúša Jančoviča a Márie, rode-
nej Smieškovej. Anton vyrastal s bratmi 
Viktorom, Jozefom a Ferdinandom a ses-
trami Kornéliou, Jozefínou, Máriou a An-
nou. 
 Sestra Jozefína na jeho radu odišla do 
Viedne, kde sa pripravovala na misijné 
povolanie, a potom do konca života pôso-
bila ako františkánska misionárka v Argen-
tíne. Slovensko navštívila iba raz, po smrti 
brata Antona v roku 1971.

SALEZIÁN

 Po maturite sa rozhodol stať sa sale-
ziánom, študoval v Slovinsku (Radna, 
Ľubľana) a v Taliansku (Turín). Na Sloven-
sku začal ako ekonóm saleziánskeho ús-
tavu v Šaštíne, kde bol krátko na to vyme-
novaný za direktora. Ako 34-ročný dostal 
úlohu rozbehnúť saleziánske dielo v Mi-
chalovciach vrátane výstavby domu, inter-
nátu a kostola. Pôsobil tu počas druhej sv. 
vojny až do jesene 1947.

BARBARSKÁ NOC

 Predstavení ho potom poslali opäť za 
direktora, tentokrát do Hronského Beňadi-
ka, kde mali saleziáni noviciát. Tu ho zas-
tihla Akcia K, násilná likvidácia kláštorov 
zločineckým režimom. 14. augusta 1950 
bol odsúdený na päť rokov odňatia slobo-
dy. Nasledovalo väzenie v Bratislave, Ila-
ve, Leopoldove, Mladej Boleslavi a Valdi-
ciach. Z väzenia ho prepustili v roku 1954, 
ale ešte musel odpracovať dva roky na 
Štátnom majetku vo Valdiciach.

OPÄŤ V RAJCI

 Keď sa v roku 1956 vrátil do rodného 
Rajca, opäť mohol pracovať len ako robot-
ník na Štátnom majetku. Štátny súhlas na 

výkon pastoračnej činnosti aspoň vo svo-
jom rodisku získal až po viacerých rokoch.
 Učil náboženstvo, venoval sa mini-
štrantom. Často s nimi chodieval na výlety 
do prírody. Násilné represie komunistické-
ho režimu podlomili zdravie dona Jančovi-
ča. Ich následkom dňa 14.januára 1971 
zomrel vo veku 66 rokov.

 Mesto Rajec udelilo v roku 2023 Anto-
novi Jančovičovi in memoriam titul Čestný 
občan mesta Rajec. Ocenenie prevzala 

jeho neter Antónia Polačková, rodená 
Jančovičová.

 Don Jančovič nemohol v plnosti využiť 
všetky svoje talenty, zrealizovať svoje túž-
by a plány. Štátna moc ho zastavila a za-
bránila mu pokračovať v práci, ktorej bol 
plne oddaný. Tým viac však vyniká to veľ-
ké, čo sa spája s jeho menom: Sila jeho 
osobnosti a charakteru.

Viera Stanková
Snímky: Slovenský saleziánsky archív, 

archív rodiny Jančovičovej

Pred 120 rokmi sa narodil salezián don Anton Jančovič. Toto výročie sme 

si pripomenuli 18. januára vo Farskom kostole sv. Ladislava v Rajci na sv. 

omši, ktorú celebroval salezián don Jozef Luscoň, SDB z Bratislavy.

Primície v roku 1934 – dnes Kostolná ul.

Don Jančovič s mládežou – 60. roky 20. storočia



11RAJČAN 1-2/2025

VČELÁRSKA NEDEĽA ZO SZV VOJTECHA KRIŽANA RAJEC

 Pri tejto príležitosti sa každoročne stre-
távajú včelári z rajeckého regiónu, aby si 
uctili meno a skutky takého svätca akým 
bol svätý Ambróz a slávia spoločne svätú 
omšu s úmyslom za všetkých včelárov 
a ich rodiny. Mať ochranu nad prácou vče-
lára si vyžaduje aj pokorné prosby a poďa-
kovania. 
 V úvode Včelárskej nedele (8.12.2024) 
uvítal včelárov vo Farskom kostole sv. La-
dislava v Rajci ThLic. Mgr. Marek Mucha – 
výpomocný duchovný otec a krásnymi slo-
vami popísal obetavú prácu včelárov a dô-
ležitosť včiel v prírodnom ekosystéme. 
V blízkosti kostola, v Pastoračnom centre, 
včelári pokračovali s vyhodnotením víťa-
zov súťaží o Najlepší med a medovinu 
v rámci svojej ZO SZV. Samotná súťaž 
prebiehala ešte v sobotu 5. októbra v Kul-
túrnom dome v Kunerade. Spoločne 
s priateľmi z Moravy zo ZO ČSV Pozlovice 
sa vyhodnocovalo 49 vzoriek medov 
a 5 medovín našich včelárov. Súťaž bola 
anonymná a každý prítomný včelár mohol 

prideľovať hodnotiace lístky najchutnejším 
medom a medovinám. Aby bolo všetko 
podľa nastavených pravidiel, tak až počas 
včelárskej nedele sme sa dozvedeli mená 
včelárov výherných vzoriek medov a me-
dovín. 

MED

1. miesto – Monika Ďurčanská, počet hla-
sov 15, číslo vzorky 30.

2. miesto – Marián Makuka, počet hlasov 
12, číslo vzorky 10.

2. miesto – Ladislav Balvan, počet hlasov 
12, číslo vzorky 44. 

3. miesto – Miroslav Letko, počet hlasov 
10, číslo vzorky 17. 

3. miesto – Jaroslav Harant, počet hlasov 
10, číslo vzorky 22. 

3. miesto – Stanislav Miklo počet hlasov 
10, číslo vzorky 43.

MEDOVINA 

1. miesto – Štefan Albert, počet hlasov: 
17, číslo vzoriek A. 

1. miesto – František Domanický, počet 
hlasov: 17, číslo vzoriek B.

 Víťazí v jednotlivých kategóriách si 
prevzali diplomy a vecné ceny od lektorky 
v oblasti včelárstva Vladimíry Kňazovickej, 
ktorá následne pokračovala v prezentácii 
odbornej prednášky o včelích produktoch. 
Hlavným zameraním bol vyslovene med 
a jeho vysoké antimikrobiálne vlastnosti. 
V spojitosti medu s peľom alebo propoli-
som je možne dosiahnuť vysoko účinnú 
a zdraviu prospešnú potravinu, ktorá dopĺ-
ňa bielkoviny i minerálne látky, a to hlavne 
u medovicových medov, ktoré v týchto ro-
koch zaznamenali vysokú kvalitatívnu pes-
trosť, čo bol aj znak hodnotiacej súťaže. 

 Krásne nedeľné, ale mrazivé dopolud-
nie urobilo záver úspešnej včelárskej se-
zóny 2024. Včelári sa už pomaly chystajú 
na jarnú sezónu a prvé jarné prelety včiel, 
a preto im prajeme zdravé a silné včel-
stva. No však teraz prajeme včielkam ešte 
stále pokojné nerušené zimovanie a vče-
lárom dobrých zákazníkov na med.

Ladislav Balvan, predseda ZO
Snímky: archív ZO SZV VK

Aj včelári majú svojho patróna svätého Ambróza. V roku 1295 mu pápež Bonifác VIII. udelil titul učiteľ Cirkvi. Jeho 

sviatok sa v Cirkvi slávi v deň jeho biskupskej vysviacky – 7. decembra. „Život je totiž byť s Kristom, lebo kde je 

Kristus, tam je kráľovstvo.“ (sv. Ambróz)

AKCIA  do 31.3.2025-20 %
RENOVÁCIA NEMECKOU TECHNOLÓGIOU 

VÁM PONÚKA ČISTÉ RIEŠENIE PRE VAŠE 

STARÉ DVERE, ZÁRUBNE, VSTAVANÉ SKRINE 

A KUCHYNSKÉ LINKY. 

VŠETKO V ŠIROKEJ ŠKÁLE FARIEB A ŠTRUKTÚR. 

Tel. 0907 422 113
Web: www.renovovanie.szm.sk
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CHCETE VEDIEŤ ČO SA DEJE V NAŠOM MESTE?
.

Mobilná  APLIKÁCIA RAJEC

zdarma do vášho mobilu!
.

Formou bleskových správ budete informovaní o výpadkoch 

prúdu, plynu či vody, aktuálne oznamy o dianí a novinkách v meste, 

organizovaných športových či spoločenských podujatiach...

Aplikáciu RAJEC 

si môžete stiahnuť: 

 alebo Google Play AppStore



12 RAJČAN 1-2/2025

ČINNOSŤ ZO SZPB RAJEC V MINULOM ROKU

 Na našej výročnej členskej schôdzi sme privítali vzácnych hostí: 
primátora mesta Petra Hanusa, predsedu oblastného výboru SZPB 
Žilina Juraja Drotára, zahraničnú delegáciu z Oblastného výboru 
ČSBS Ostrava vedenú členom predsedníctva Vladimírou Francírko-
vou, ako aj ďalších významných hostí. Vedením schôdze bola pove-
rená tajomníčka ZO Jožka Šimíková a po voľbe pracovných komisií, 
predniesol správu o činnosti našej ZO plán na budúci rok jej predse-
da Karol Dobeš. 
 V hodnotiacej správe vyzdvihol predseda najmä tri udalosti, kde 
naša ZO bola spoluorganizátorom spolu s Mestom Rajec. 29. apríla 
– pietna spomienka a kladenie vencov pri príležitosti oslobodenia 
nášho mesta, 28.augusta – 80. výročie SNP, ktorého sa zúčastnili aj 
zahraničné delegácie z ČR a RF. Obidvom udalostiam dodala sláv-
nostný ráz účasť čestnej stráže, o ktorú sa postarali vojaci z 5. plu-
ku špeciálneho určenia zo Žiliny. Osobitne nás potešila hojná účasť 
žiakov a študentov z miestnych škôl, zástupcovia z podnikateľského 
prostredia, starostovia z okolitých obcí, ako aj členovia ostatných 
spoločenských organizácii pôsobiacich v našom meste. O kultúrny 
program sa postarali pedagógovia zo ZUŠ Rajec. Treťou udalosťou 
bola spomienka na vojnových veteránov, ktorá sa konala 11. no-

vembra pri Pamätníku obetiam 1. sv. vojny pred Kostolom sv. Ladi-
slava, ktorej sa zúčastnilo takmer 250 účastníkov, z toho takmer 
150 žiakov a študentov zo škôl. 

 Keďže rok 2024 sa v našej organizácii niesol hlavne v znamení 
80. výročia SNP členovia našej ZO sa zúčastnili aj iných podujatí 
v okolitých obciach a podujatiach, ktoré organizovali naše družobné 
organizácie, a to – v Prlove (ČR), Malá Čierna, Rajecká Lesná – 
Trstená, Fačkov, Slabiňa, Kunerad, Vrchteplá, Turie. 29. augusta sa 
celoštátnych osláv v Banskej Bystrici zúčastnilo 46 členov. Pri prí-
ležitosti výročia SNP sme iniciovali opravu hrobu sovietskeho parti-
zána v Rajeckej Lesnej – Trstená, ktorú organizačne a najmä finan-
čne podporila starostka obce Erika Lašútová. Naša ZO tiež podpo-
rila vedomostnú súťaž pre žiakov základných škôl o SNP, pre čle-
nov sme zorganizovali tematický poznávací zájazd do Česka, do 
múzea v Ostrave-Hrabyně a pohraničnej pevnosti Darkovičky. 

 Predseda vo svojom príhovore tiež informoval o plánoch na rok 
2025, ktorý sa bude niesť v znamení 80. výročia oslobodenia našej 
vlasti Červenou armádou. Táto udalosť bude leitmotívom počas ce-
lého roka. Naďalej si pripomenieme udalosti SNP a pamiatku obetí 
v 1. svetovej vojne. Konkretizácia plánov na budúci rok bude pred-
metom rokovania výboru ZO. Po doplňovacích voľbách do výboru 
ZO VCS ocenila prácu našich jubilantov a spolupracujúcich organi-
zácii. Oblastný výbor SZPB v Žiline na návrh ZO ocenil obec Rajec-
ká Lesná a ZUŠ Rajec čestným uznaním, ktoré si prebrali zástupca 
starostky Rajeckej Lesnej Pavol Vríčan a riaditeľ ZUŠ Marián Re-
menius. S príhovormi a zdravicami vstúpili aj hostia a v diskusii 
vystúpili viacerí naši členovia s podnetnými návrhmi a pripomienka-
mi. Po schválení uznesenia z VCS členovia našej ZO zotrvali pri 
malom občerstvení a kultúrnom programe v družnej diskusii.

Ing. Karol Dobeš, predseda ZO SZPB
Snímka: Rýpala Pavol

V klube dôchodcov sa 30. novembra 2024 zišli členovia miestnej organizácie ZO SZPB Rajec na výročnej členskej 

schôdzi, ktorá sa konala pod mottom – Chceme mier, nie vojnu, stop fašizmu! 

PRINÁŠAME VÝSLEDKY NAŠICH HRÁČOK ZA JANUÁR 2025
 Diana Dávidiková sa predstavila na turnaji v TK Kysucké No-
vé Mesto triedy D (25. – 27. januára) v kategórii mladších žiačok. 
V prvom kole zvíťazila 6:1, 6:0 a v druhom kole prehrala proti 
súperke 0:6, 1:6. Vo štvorhre spolu so sestrou Natáliou Dávidiko-
vou v prvom kole, žiaľ, podľahli súperkám 2:6, 1:6. 

 Sofia Pauková sa zúčastnila prestížneho medzinárodného 
turnaja ITF WTT J200 THE 32ND SLOVAK JUNIOR INDOOR 
2025 (8. – 12. januára) v NTC Košice, kde v kvalifikácii vo dvoj-
hre najskôr vyhrala proti ukrajinskej súperke 6:0, 6:3 a následne 
prehrala proti nasadenej súperke z Fínska 3:6, 1:6. 
 Ďalším medzinárodným turnajom bol ITF J30 1ST EMPIRE 
CUP U18 v Trnave (21. – 26. januára), kde v hlavnej súťaži nas-
tupovala proti rankingovo vyššie postaveným súperkám. Prvé ko-
lo vybojovala do víťazného konca po setoch 6:3, 7:5 proti poľskej 
súperke. V druhom kole sa jej podarilo zdolať českú hráčku 
v troch setoch 6:2, 3:6, 6:4. Vo štvrťfinále podľahla ďalšej hráčke 
z Česka 1:6, 5:7. Na štvorhru z dôvodu školských povinností ne-
nastúpila. 
 Do tretice nasledoval opäť medzinárodný turnaj ITF J30 BAD 
WALTERSDORF JUNIOR TROPHY INDOORS v Rakúsku (27. – 
31. januára), v ktorom v hlavnej súťaži porazila v prvom kole do-
mácu hráčku 6:1, 6:1. V druhom kole narazila opäť na rakúsku te-
nistku, s ktorou vyhrala hladko 6:1, 6:0. Vo štvrťfinále napriek 
sľubnému vedeniu prehrala proti Slovinke 4:6, 2:6. Štvorhru si 
zahrala s českou hráčkou Vendulou Mojžišovou, kde ako 2. nasa-

dený pár vo štvrťfinále vyhrali proti českým súperkám 6:1, 6:3. Na 
semifinále žiaľ zo zdravotných dôvodov proti domácim hráčkam 
nenastúpili.

Text: Klaudia Pauková
Snímky: TK Rajec

Natália a Diana Dávidikové 
v TK Kysucké Nové MestoSofia Pauková v NTC Košice
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INFORMÁCIE Z CENZUÁLU

TURNAJ O ŠACHOVÉHO KRÁĽA MESTA RAJEC

 Po úvodnom slove predsedu nasledo-
vala kontrola plnenia uznesení a informá-
cie o stave finančných prostriedkov. Výbor 
Cenzuálu sa zaoberal rozdelením hospo-
dárenia spoločenstva ako celku na jedno-
tlivé strediská a príslušné výkony, ku kto-
rým sú prislúchajúce účtované náklady 
a výnosy. Následne po podrobnom prero-
kovaní a konštruktívnej diskusii boli prijaté 
uznesenia.
 V tomto období sa v lese realizuje 
úmyselná ťažba, sú to prebierky a obnov-
ná ťažba v porastoch, ktoré dosiahli prís-
lušný vek. V mladších lesných porastoch 
odstraňujeme plevelné dreviny (baza, lies-
ka a i.), aby sme zabezpečili dostatočný 
priestor na odrastanie hospodárskych 
drevín. Vykonávame aj prerezávky, kde 
v mladých lesných porastoch sú odstraňo-
vané poškodené a nekvalitné jedince.

 V lokalite Bórie vykonávame výrez kro-
via okolo cesty, aby cesta bola prejazdná 
a premávka bezpečná.
 Na manipulačno-expedičnom sklade 
prebieha manipulácia vyťaženého dreva 
a expedícia dreva odberateľom. Časť gu-
ľatiny je následne zhodnotená na píle spo-
ločenstva na rezivo. Pri tomto spracovaní 
dreva vznikajú piliny a odrezky, ktoré sa 
využívajú v kotolniach v Rajci na vykuro-
vanie bytov a iných objektov.

 Aj keď poľnohospodárska pôda a les-
ná škôlka v tomto období odpočíva, vyko-
návajú sa evidenčné práce pre rok 2024, 
ale aj príprava novej sezóny.

Za výbor: Ing. Peter Pekara, 
predseda spoločenstva

Snímky: archív CSPS

Prvé zasadnutie výboru Cenzuálneho spolumajiteľstva 

Rajec, pozemkového spoločenstva sa uskutočnilo 

22.1.2025 za účasti predsedu dozornej rady.

Tradične v predvianočnom čase sa uskutočnil už 18. ročník šachového turnaja o Šachového kráľa mesta Rajec. 

 Po jednoročnej prestávke, 
počas ktorej sa turnaj konal 
v náhradných priestoroch (ZŠ 
Lipová), sa opäť všetci malí aj 
veľkí priaznivci šachovej hry 
stretli vo vynovenom Kultúr-
nom dome v Rajci, aby si zme-
rali svoje sily za šachovnicami. 
Podujatie bolo organizované 
Šachovým klubom Rajec 
a Mestom Rajec. Už tradične 
si tí najmenší s ELOm do 1700 
bodov zahrali turnaj A a tí star-
ší a skúsenejší turnaj B. V A-č-
ku hralo 83 a v B-čku 34 ša-
chistov a šachistiek.

 V kategórii Najlepší Rajčan 
sa v turnaji A umiestnili deti 
v tomto poradí:
1. Timur Haás
2. Lukáš Singer
3. Jakub Kollár

 Titul Najlepší Rajčan v tur-
naji B získala Timea Haásová.

 Všetkým oceneným a súťa-
žiacim srdečne blahoželáme 
ku krásnym výkonom. 

 Ďakujeme primátorovi Pet-
rovi Hanusovi za srdečný prí-

hovor na úvod turnaja, všet-
kým dobrovoľníkom za výdat-
nú pomoc pri organizácií 
a Mestu Rajec za spoluorgani-
záciu. Už teraz sa tešíme na 
19. ročník!

Výsledky turnaja A

Chlapci do 8 rokov – C08:
1. Kristián Vrábel – 4 a 1/2 bo-

du – ŠK Mladosť Žilina
2. Oliver Mazari – 2 body – ŠK 

v Krajskej knižnici Žilina
3. Juraj Lehocký – 2 body – 

ŠK Mladosť Žilina

Dievčatá do 8 rokov – D08:
1. Chloe Podoláková – 3 body 

– ŠK Mladosť Žilina
2. Simona Turancová – 1 bod 

– Rajec

Chlapci do 11 rokov – C11:
1. Tomáš Horňáček – 6 bodov 

– Liptovská šachová škola
2. Matúš Kucák – 5 a 1/2 bodu 

– Ružomberok
3. Maksym Masár – 5 bodov – 

Bojnická šachová akadémia

Dievčatá do 11 rokov – D11:
1. Markéta Mrmusová – 5 b. – 

TJ Slavia Caissa Čadca

2. Martina Kocifajová – 4 body 
– ŠK Mladosť Žilina

3. Anetta Repkovská – 4 body 
– ŠK Rajec

Chlapci do 14 rokov – C14:
1. Marek Kvassay – 6 bodov – 

ŠK Považské Podhradie
2. Filip Kucák – 5 bodov – Ru-

žomberok
3. Alex Brojo – 5 bodov – ŠK 

Považské Podhradie

Dievčatá do 14 rokov – D14:
1. Timea Laurincová – 6 bodov 

– Topoľčiansky šachový klub
2. Michaela Krošláková – 6 bo-

dov – Šachový klub Chyno-
rany

3. Dorota Vnenčáková – 4 
a 1/2 bodu – ŠK Mladosť Ži-
lina

Výsledky turnaja B

1. Rudolf Karaba – 7 bodov – 
Topoľčiansky šachový klub

2. Richard Štaffen – 5 a 1/2 
bodu – ŠK Turie

3. Timea Haásová – 5 a 1/2 
bodu – ŠK Rajec

Text a snímky: ŠK Rajec

Výrez krovia okolo cesty

Výrez plevelných drevín
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NIEČO VISÍ VO VZDUCHU

ZÁSADY SPRÁVNEHO KÚRENIA

 V dreve je viazané známe množstvo 
energie – záleží iba od vás, koľko z neho 
využijete a koľko stratíte. Okrem toho, spô-
sob kúrenia má rozhodujúci vplyv na účin-
nosť a životnosť pece.
 Správne kúriť sa treba naučiť. Nie je to 
nič zložité, ale treba poznať niekoľko dôle-
žitých zásad a dodržiavať ich. Odmenou 
vám bude oveľa menej práce a výdavkov 
a oveľa viac tepla a pohody.
 Ako užívateľ krbu alebo pece môžete pri 
kúrení ovplyvňovať v zásade dva rozhodu-
júce parametre spaľovacieho procesu: kva-
litu paliva (druh, vlhkosť a veľkosť dreva) 
a režim prívodu vzduchu. Ostatné dôležité 
parametre (tvar a rozmery ohniska, dymo-
vodov a kvalita konštrukčných prvkov pece) 
sú dané výrobcom alebo kachliarskym maj-
strom a vy ich neovplyvníte.
 Keďže aj požiadavky na kvalitu palivo-
vého dreva sú jasné a dané už predtým, 
než začnete kúriť, najdôležitejší a najjedno-
duchší predpoklad správneho horenia a op-
timálneho výkonu, frekvencie prikladania 
a produkcie škodlivín v krbe alebo peci je 
správna regulácia spaľovacieho procesu 
v ohnisku riadením dodávky vzduchu na 
horenie. Pri moderných kotloch, ale už aj pri 
moderných krboch a kachľových peciach je 
možné túto reguláciu automatizovať s po-
mocou elektroniky. V mnohých prípadoch je 
však potrebné regulovať prívod vzduchu na 
horenie ručne.

KÚRTE IBA 
KVALITNÝM SUCHÝM DREVOM

 Najdôležitejší parameter palivového dre-
va je vlhkosť. Čerstvo spílené drevo obsa-
huje 50 - 60 % vody. Čím viac vody drevo 
obsahuje, tým viac energie je pri horení pot-
rebné na jej odparenie a tým menej energie 
sa premení na využiteľné teplo. Vysušené 
drevo je niekoľkokrát výhrevnejšie ako čer-
stvé.
 Na kúrenie je potrebné používať drevo 
s obsahom vody pod 20 percent. To v praxi 
znamená, že by ste ho pred spálením mali 
nechať schnúť asi dva roky, ideálne voľne 
prevetrávané vonku a prekryté iba zhora 
proti dažďu a snehu.
 Výhrevnosť rôznych druhov tvrdého aj 
mäkkého dreva je približne rovnaká (asi 
14,4 MJ/kg pri vlhkosti 20 percent – to zod-
povedá asi 4 kWh/kg). Rozdiel medzi tvr-
dým a mäkkým drevom je v jeho hustote, 
ktorá ovplyvňuje najmä objem dávky vkla-
danej do ohniska. Mäkké drevo má menšiu 
hustotu, a preto je ho potrebné objemovo 
viac ako tvrdého dreva. Okrem toho, mäkké 
drevo rýchlejšie zhorí. To vás môže nabá-
dať k častejšiemu prikladaniu, čo nie je 
správne! Preto si najprv odvážte dávku 
paliva určenú výrobcom alebo kachliarom 
a takúto dávku už potom stále používajte.

 Výber palivového dreva závisí od zdroja 
tepla a účelu kúrenia. Napríklad ihličnany 
s vysokým obsahom živíc nie sú vhodné 
pre otvorené krby, pretože ohrozujú interiér 
veľkým úletom Iskier. Mäkké drevo je ale 
vhodnejšie na rozkurovanie ako tvrdé.
 Vo všeobecnosti platí, že treba spaľovať 
palivo uvedené výrobcom vykurovacieho 
zariadenia v návode na obsluhu.

ZÁKONOM ZAKÁZANÉ 
JE SPAĽOVAŤ ODPAD

 Používanie odpadu ako paliva môže 
prezradiť tmavosť dymu. 
 Medzi palivá nepatrí starý nábytok, dre-
votrieska, OSB dosky, preglejky, okenné 
drevené rámy, ďalej staré časopisy, plasty, 
textil, staré oleje, pneumatiky, obuv, lino-
leum a plávajúce podlahy. Ich splodiny poš-
kodzujú životné prostredie aj ohniská, dy-
movody a komíny, sú jedovaté a popol 
z nich nebudete môcť použiť v záhradách 
ako hnojivo!
 Pri správnom horení a vlhkosti dreva os-
táva ohnisko nezačmudené a unikajúci dym 
z komína nie je takmer vôbec vidieť. Toto je 
aj dobrý a jednoduchý ukazovateľ správne-
ho kúrenia. Všade, kde uvidíte čierny dym 
z komína, sa buď nekúri správne alebo sa 
nekúri vhodným palivom.

NIEČO VISÍ VO VZDUCHU

 Znečisťujúce látky v ovzduší predstavu-
jú neviditeľné riziko pre naše zdravie. Ich 
zdrojom sú aj prírodné procesy, hlavný prís-
pevok je však z ľudskej činnosti.

Prachové častice (PM , PM )10 2,5

 Najvýznamnejším zdrojom je vykurova-
nie domácností tuhým palivom. Vysoké kon-
centrácie môžu byť namerané aj pri frek-
ventovaných cestách a parkoviskách.

Oxidy dusíka (NO )X

 Dominantným zdrojom je cestná dopra-
va a spaľovacie procesy v priemysle a ener-
getike.

Ozón (O )3

 Prízemný ozón vzniká v atmosfére che-
mickými reakciami medzi oxidmi dusíka 
a prchavými organickými zlúčeninami za 
pôsobenia slnečného žiarenia.

Oxid siričitý (SO )2

 Hlavným zdrojom sú spaľovacie procesy 
v priemysle a energetike, prípadne vykuro-
vanie domácností uhlím s vysokým obsa-
hom síry.

Benzo(a)pyrén (BaP)
 Nebezpečná látka, ktorá vzniká pri ne-
dokonalom spaľovaní. Najzásadnejším 
zdrojom je vykurovanie domácností tuhým 
palivom.

Oxid uhoľnatý (CO)
 Bezfarebný jedovatý plyn, ktorý vzniká 
pri neúplnom alebo neefektívnom horení.

Benzén (C H )6 6

 Karcinogénna látka, ktorej zdrojom je 
cestná doprava a petrochemický priemysel.

Dokončenie →

Nie je kúrenie ako kúrenie. Je dôležité v čom kúrime (zariadenie), čím kúrime (palivo) a ako kúrime (obsluha).

RAJČAN 1-2/2025
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DÁVAME VÁM DO POZORNOSTI:
PRI PRÍLEŽITOSTI 30. VÝROČIA ZALOŽENIA 

FIRMY TENA, DOSTANE ZÁKAZNÍK 

PRI NÁKUPE NAD 20,00 EUR 
30 % ZĽAVU

AKCIU SPÚŠŤAME 
POSLEDNÝ FEBRUÁROVÝ TÝŽDEŇ:

OD 24.2.2025 DO 28.2.2025

TENA: FARBY-LAKY, NÁMESTIE SNP
(vedľa pekárne)

TENA: FARBY-LAKY, NÁMESTIE SNP

OD 24.2.2025 DO 28.2.2025

PRI NÁKUPE NAD 20,00 EUR 
30 % ZĽAVU
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NAŠE OVZDUŠIE, NAŠE ZDRAVIE

 Čisté životné prostredie je základným 
predpokladom pre ľudské zdravie a blaho-
byt. Populácia na Slovensku dlhodobo čelí 
vysokým koncentráciám látok znečisťujú-
cich ovzdušie. 
 Úrovne znečistenia v okolitom ovzduší 
majú negatívny vplyv na verejné zdravie 
a životné prostredie, pričom Slovensko má 
jednu z najvyšších priemerných úrovní vys-
tavenia účinkom prachových častíc PM2,5 
spomedzi krajín EÚ. Aj napriek určitým zlep-
šeniam za posledné roky zostáva situácia 
v určitých oblastiach Slovenska neuspoko-
jivá.

MOŽNÉ ÚČINKY ZNEČISŤUJÚCICH 
LÁTOK V OVZDUŠÍ NA ĽUDSKÉ 

ZDRAVIE

 Ohrozené sú najmä citlivé skupiny 
obyvateľstva.

1. zhoršenie respiračných ochorení (astmy, 
bronchitídy)

2. zhoršenie srdcovocievnych ochorení 
(srdcové záchvaty, nepravidelný pulz)

3. dráždenie očí, nosa a hrdla 
4. vplyv na centrálny nervový systém (úna-

va, bolesti hlavy, závraty, zvracanie)
5. riziko rozvoja nádorových ochorení
6. vplyv na reprodukčný systém
7. zmeny v zložení krvi

8. alergické reakcie a zápaly
9. poruchy imunitného systému

ZDRAVOTNÉ A EKONOMICKÉ VPLYVY 
ZHORŠENEJ KVALITY OVZDUŠIA

 Najčastejšou príčinou smrti na Sloven-
sku sú choroby obehovej sústavy. Napriek 
tomu, že pre ľudí je vzduch nevyhnutný pre 
život, mnoho ľudí nespája znečistený 
vzduch s kvalitou ich zdravia. Dlhodobé 
vystavenie vplyvu znečisťujúcich látok vedie 
k závažným následkom, od poškodenia dý-
chacej sústavy, srdcovocievnych ochorení 
až po predčasnú smrť. Nebezpečné je aj 
krátkodobé vystavenie extrémne zvýšeným 
koncentráciám znečisťujúcich látok.
 Podľa údajov Európskej environmentál-
nej agentúry z dôvodu znečistenia ovzdušia 
predčasne ročne umiera viac ako 400-tisíc 
ľudí v Európe. Na Slovensku toto číslo 
predstavuje približne 5-tisíc predčasných 
úmrtí ročne.
 Vplyvy zhoršenej kvality ovzdušia sa 
môžu prejaviť aj ekonomicky – v dňoch ob-
medzenej aktivity, práceneschopnosti, hos-
pitalizácie. Dôležité je podporovať opatrenia 
na zlepšenie kvality ovzdušia a predchá-
dzať tak chorobnosti a úmrtnosti obyvateľ-
stva.

Spracovalo: odd. výstavby a živ. prostredia

Zdroj text + snímka: Populair, Projekt LIFE IP, 
Priatelia Zeme CEPA

SPOLOČENSKÁ RUBRIKA

Uverejnené so súhlasom menovaných osôb alebo ich 
rodinných príslušníkov

Narodili sa

Opustili nás

Dárius Čerňanský – august

Pavol Jasenovský – november

Marek Baláž – december

Richard Slováček – december

Simona Pekná – január

Ján Huljak 1950 – 6.12.2024

Margita Ščibranová 1950 – 26.12.2024

Mária Juríčková 1969 – 5.1.2025

Jubilanti

Anna Hanusová – 84 rokov

Vlasta Kosperová – 93 rokov

Ing. Marta Šebánová – 75 rokov
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